

冰雪研學非遺體驗 海外聯歡近500場

# 25項新春活動 伴你歡樂過大年

**農曆春節在即，文化和旅遊部18日在北京舉辦媒體推介會表示，於1月18日（農曆臘月初八）至3月11日（農曆二月初二）組織開展「歡歡喜喜過大年」2024年春節主題文化和旅遊活動。活動包含7大板塊25項主題活動，涵蓋惠民文藝演出、公共服務活動、非遺體驗展示、旅遊休閒消費、冰雪研學旅遊、文博展覽展出、國際國內互動等多個領域，「國家藝術院團新春演出演播季」、「歡樂冰雪旅遊季」等一系列活動異彩紛呈。其中，「歡樂春節」活動將於2月3日在澳門舉辦啟動儀式。活動計劃在海外79個國家和地區舉辦近500場活動，向全球觀眾傳遞出喜慶、祥和的節日氣氛。**

據悉，2024年「歡樂春節」啟動儀式暨「歡樂春節 春滿濠江」音樂會將於2月3日（農曆南方小年）在澳門大三巴牌坊前廣場舉辦。音樂會節目將充分體現大灣區特色和澳門特點，同時配合「吉祥龍」彩燈點亮、燈光秀表演、舞獅表演等環節，向全球觀眾傳遞出喜慶、祥和的節日氣氛。隨後，形式多樣、豐富多彩的線上線下活動將覆蓋全球。

**旅遊迎春 休閒過年**

推出一系列研學旅遊特色課程、精品線路和主題活動，圍繞「打卡旅遊休閒 打開歡樂春節」主題開展「歡樂冰雪旅遊季」「我的家鄉有寶藏」等系列旅遊推廣活動

**春到萬家**

聚焦全國群眾文化活動，聯合各地推出系列「村晚」展示項目，展現各地鄉土氣息、民風民俗、人文底蘊

**文化迎春 藝術為民**

聚焦文化藝術領域，舉辦「國家藝術院團新春演出演播季」、「全國美術館珍藏作品彙展」等活動，推出「文藝中國」新春特別節目等。

**歡樂春節**

將在海外79餘個國家和地區舉辦499餘場形式多樣的交流活動，在20多個國家舉辦「全球彩燈點亮活動」

**非遺過大年**

聚焦非遺保護傳承與實踐，「文化進萬家——視頻直播家鄉年」「年畫進萬家·幸福中國年」「舞動中國龍」等民俗文化活動將在各地上演

**文藝系列活動 歡喜過大年**

8000文藝演出 線上線下開鑼

文化和旅遊部藝術司副司長張宜介紹，春節期間，全國各地藝術院團一共會帶來8000多場線上和線下文藝演出。「如果您春節期間能去哈爾濱，將會欣賞到黑龍江省雜技團和哈爾濱市歌劇院在冰雪大世界的駐場演出。同時，如果您追隨着《繁花》來到上海，那一定不能錯過上海推出的『樂遊上海過大年——路繁花全城尋龍』主題活動，300多場高品質話劇、戲曲、音樂劇、馬戲、雜技等活動等您去打卡。」

文旅部產業發展司副司長馬力表示，文旅部將於1月25日在黑龍江省哈爾濱市舉辦2024年全國春節文化和旅遊消費月主場活動，發布第三批國家級夜間文化和旅遊消費集聚區名單、會同有關行業協會、金融機構、文化和旅遊龍頭企業發布文化和旅遊優質產品、消費場景、促進活動及惠民措施，更好滿足群眾春節文化和旅遊消費需求。此外，在研學遊方面，主要會推出「多彩研學遊華夏」「守護美麗長江主題研學旅遊活動」「走進林海雪原——冰雪主題研學旅遊活動」等三項主題系列活動，弘揚「讀萬卷書、行萬里路」的優良傳統，為傳統旅遊活動注入更多知識性、科學性、參與性、體驗性的創新要素。

**文藝系列活動 歡喜過大年**

8000文藝演出 線上線下開鑼

文化和旅遊部藝術司副司長張宜介紹，春節期間，全國各地藝術院團一共會帶來8000多場線上和線下文藝演出。「如果您春節期間能去哈爾濱，將會欣賞到黑龍江省雜技團和哈爾濱市歌劇院在冰雪大世界的駐場演出。同時，如果您追隨着《繁花》來到上海，那一定不能錯過上海推出的『樂遊上海過大年——路繁花全城尋龍』主題活動，300多場高品質話劇、戲曲、音樂劇、馬戲、雜技等活動等您去打卡。」

文旅部產業發展司副司長馬力表示，文旅部將於1月25日在黑龍江省哈爾濱市舉辦2024年全國春節文化和旅遊消費月主場活動，發布第三批國家級夜間文化和旅遊消費集聚區名單、會同有關行業協會、金融機構、文化和旅遊龍頭企業發布文化和旅遊優質產品、消費場景、促進活動及惠民措施，更好滿足群眾春節文化和旅遊消費需求。此外，在研學遊方面，主要會推出「多彩研學遊華夏」「守護美麗長江主題研學旅遊活動」「走進林海雪原——冰雪主題研學旅遊活動」等三項主題系列活動，弘揚「讀萬卷書、行萬里路」的優良傳統，為傳統旅遊活動注入更多知識性、科學性、參與性、體驗性的創新要素。

新春佳節將至，遊客在黑龍江哈爾濱的中央大街雪雕前遊玩。 新華社

## 年味中傳承非遺 助力春節「申遺」

**文化保育** 為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。文旅部將舉辦「非遺過大年」系列活動，為春節申遺創造良好的社會氛圍。據不完全統計，今年春節期間，各地將舉辦1萬餘場非遺展示展演活動，共同營造歡樂祥和的節日氛圍。

文化和旅遊部非物質文化遺產司司長王晨陽表示，2006年，春節就已被列入第一批國家級非遺代表性項目名錄。為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。

據悉，「非遺過大年」板塊聚焦非遺保護傳承與實踐。「文化進萬家——視頻直播家鄉年」、「年畫進萬家·幸福中國年」、「古城過大年」、「龍年燈會燈彩迎新春」、「舞動中國龍」——龍舞大巡遊等的民俗文化活動將在各地上演，湖南、江蘇、廣東等地將舉辦一系列主會場活動。其中，「龍年燈會燈彩迎新春」活動將於2月2日在江蘇南京秦淮燈會上啟動。

另外，全國各地都將依託本地各類非遺項目舉辦豐富多彩的非遺傳承實踐相關活動，各地非遺傳承人也將參加「村晚」、群眾聯歡、慰問演出等群眾性文化活動。

大公报記者江鑫嫻

## 穗越秀花市「花王」迎賓客

**民俗文化** 新春佳節即將來臨，港人北上熱情高漲。逛花市大運，擁有百年歷史的廣州花市今年更是熱鬧非凡。1月18日，「古越今秀，海絲花開」2024年越秀西湖花市新聞發布會在廣州舉行。2024年越秀西湖花市將布置熱鬧喜慶的紅色主牌樓和龍門，花市還設長達19米的「海絲之舟」打卡點，別有一番風味。

越秀區政府副區長肖逢春介紹，今年越秀西湖花市將會延長時間，擴大規模，從2月6日一直熱鬧到9日，比往年多出1天時間。今年越秀西湖花市活動不僅有傳統西湖花市的熱鬧，還有北京路年貨節的購物狂歡。春節前後，廣州將舉辦一系列促銷活動，讓港人可以輕鬆買齊年貨、逛盡花街。

「行花街」是廣府地區春節期間規模最大、最受歡迎傳統民俗活動之一。2021年，越秀區申報的春節（行花街）民俗正式列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄，成為越秀區成功申報的第一項國家級非物質文化遺產。

今年越秀西湖花市將在教育路、西湖路區域舉辦，花市主牌樓以拱北樓為主體造型，氣勢恢弘、古香古色，展現百年傳統花市魅力。花市期間還將舉行「花王」評選活動，市民和遊客們可以一飽眼福，欣賞來自福建、廣東各地的優質花卉。

大公报記者盧靜怡



喜迎春節，市民在雲南昆明翠湖年貨街上選購年貨。 新華社

## 春節逛博物館 走進「龍的世界」

**異彩紛呈** 今年春節期間，全國6565座博物館將策劃推出一批主題展覽和特色年俗文化體驗活動。國家文物局博物館與社會文物司副司長何曉雷在18日舉行的文旅部推介會上透露，初步統計共有400多項展覽，以及特色教育活動和文化教育活動一千多場。

他介紹，全國有154座與龍相關的博物館，以龍命名的文物65.4萬件。包括紅山文化玉龍、二里頭夏代綠松

石龍、商代子龍鼎、唐代鎏金銅龍等大家耳熟能詳的文物。據初步了解，故宮博物院，中國國家博物館，恭王府博物館等計劃推出多個龍年生肖主題展覽和年度特色展覽，以及引進的文物展覽。

各地還計劃舉辦「北疆印記——中華文明突出特性展」「飛龍在天——甲辰龍年生肖文物展」「從生肖讀懂中國——陝西歷史博物館龍文物數字展」等主題展覽400餘場，以及

春節期間引進的國外重磅展覽，開展各類社會教育和文化活動千餘場次，為觀眾獻上文化大餐。

此外，國家文物局還鼓勵有條件的博物館與世界文化遺產、國家考古遺址公園等積極開展年俗互動體驗活動，並通過雲展覽、雲直播和流動博物館等多種方式擴大傳播面，讓公眾生動直觀地認識、了解和感悟中華文化的魅力，共享文化遺產保護成果。

大公报記者江鑫嫻



每年春節，廣州越秀西湖花市都熱鬧非凡。 新華社